



Christian Bernreiter

Präsidentin  
des Bayerischen Landtags  
Frau Ilse Aigner, MdL  
Maximilianeum  
81627 München

Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom  
PI/G-4255-3/2363 B

Unser Zeichen  
StMB-19-40311.2-3-4-5

München  
17.10.2022

**Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Toni Schuberl (BÜNDNIS  
90/DIE GRÜNEN) vom 28.09.2022 betreffend "Photovoltaik auf Fassaden  
staatlicher Gebäude"**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

*Zu 1.: An welchen staatlichen Gebäuden wird die Fassade bereits für eine Photo-  
voltaikanlage genutzt (bitte einzeln auflisten)?*

An folgenden Gebäuden sind Fassaden-Photovoltaik-Anlagen installiert:

- Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm
- Hochschule für Musik Würzburg
- Staatliches Bauamt Rosenheim
- Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg –  
Neubau Zentralbibliothek
- Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg –  
Nikolaus-Fiebiger Zentrum

- Finanzamt Pfaffenhofen a. d. Ilm
- Bayerisches Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz
- Bezirkskrankenhaus Straubing - Erweiterungsbau
- Finanzamt Zwiesel - Anschlussstelle Viechtach
- Hochschule für angewandte Wissenschaften München – R-Bau
- Polizeipräsidium Mittelfranken
- Technische Universität München – Maschinenwesen
- Julius-Maximilians-Universität Würzburg –  
Institut für Anorganische Chemie
- Klinikum der Universität München – Krankenpflegeschule
- Klinikum der Universität München – Chirurgische Klinik

*Zu 2.1: Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage geplant (bitte einzeln auflisten)?*

An folgenden Gebäuden wird aktuell eine Fassaden-Photovoltaik-Anlage geplant:

- Klinikum der Universität München – Neubau eines Eltern-Kind-Zentrums (Neues Hauner)
- Hochschule Coburg – Neubau HTA+ an der Hochschule in Coburg
- Julius-Maximilians-Universität Würzburg – C3 Zentralgebäude Chemie

*Zu 2.2: Für welche staatlichen Gebäude ist die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage nicht geplant (bitte begründen)?*

*Zu 3.1: Für welche staatlichen Gebäude wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bereits geprüft (bitte einzeln auflisten und das Ergebnis der Prüfung sowie das Datum der Prüfung angeben)?*

*Zu 3.2: Aus welchem Grund wurde die Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage bei den übrigen staatlichen Gebäuden nicht geprüft?*

*Zu 3.3: Ist geplant, weitere staatliche Gebäude auf eine Nutzung der Fassade für eine Photovoltaikanlage zu prüfen (bitte auflisten und begründen)?*

Die Fragen 2.2 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Unter Berücksichtigung der Haushaltsgrundsätze der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit sowie der Effektivität und der angespannten Marktlage hat bei den staatlichen Gebäuden die Installation von Photovoltaikanlagen auf Dächern Priorität.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Christian Bernreiter  
Staatsminister